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ВСТУП 

Актуальність дослідження. 

«Абстрактне мистецтво існує з нами в тій чи іншій формі вже майже 

століття і виявилося не лише давньою суттю культурних дебатів, але й 

самовідновлювальною, життєво важливою традицією творчості. Ми знаємо, 

що це працює, навіть якщо ми все ще не впевнені, чому це так, або що саме з 

цим робити». Кірк Варнедо [2]. 

Абстрактне мистецтво існує вже більше 100 років. Дехто може навіть 

стверджувати, що абстракція почалася з наскальних малюнків тисячі років 

тому — і протягом усіх цих століть трималася проти мінливих течій 

мистецтва, маніфестів і свідчень. Абстракція буквально означає 

дистанціювання ідеї від об’єктивних референсів. У візуальному мистецтві це 

означає відрив зображення від будь-яких буквальних репрезентативних точок 

відліку. Я це називаю позачасовим жанром із нескінченною привабливістю. 

Залучення учнів вищих навчальних закладів до художньо-творчої 

діяльності у техніці абстрактного живопису і втілення творчих ідей у цій 

техніці збагачує образотворчий досвід студентів, розширює їх зображувальні 

можливості, знайомить з цікавою художньою технікою, виховує в них 

емоційно-ціннісне ставлення до навколишнього середовища і мистецтва, 

любові до багатого і різноманітного світу людства. 

Тому розробка системи завдань ефективного навчання створення 

інтер’єрного живопису учнів в системі закладів вищої художньої освіти та 

ознайомлення їх з абстрактним живописом є сьогодні надзвичайно 

актуальною. 

Мета дослідження – розробити та обґрунтувати систему завдань для 

ефективного навчання студентів в системі вищої освіти; створити творчу  

композицію «Експресія» в техніці абстрактного живопису. 

Завдання дослідження: 

- розглянути мистецтво абстрактного жанру в історичному розрізі; 
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- здійснити аналіз  процесу та основних прийомів абстрактного 

живопису; 

- простежити за динамікою процесу творчого пошуку при роботі над 

авторською композицією у техніці абстрактного живопису; 

- дослідити роль і значення навчально-творчої діяльності студентів 

вищих навчальних закладів з художнього освоєння абстрактних мотивів у 

інтер’єрному мистецтві; 

- розробити завдання для ефективного навчання студентів при роботі з 

нетрадиційними матеріалами в системі вищої освіти. 

Об’єкт дослідження –навчання абстрактному живопису студентів 

вищих художніх навчальних закладів. 

Предмет дослідження – методика навчання абстрактному живопису 

студентів вищих художніх навчальних закладів. 

Методи дослідження: 

• аналітичний – для вивчення мистецтвознавчої та психолого-

педагогічної літератури інтер’єрного мистецтва та технології 

абстрактного живопису; 

• систематизація, класифікація та узагальнення – для визначення 

сутності та змісту навчання зображенню абстрактних мотивів учнів в 

системі загальної освіти;  

• метод класифікації та узагальнення – для визначення змісту навчальних 

завдань по зображенню абстракції, їх доцільність у навчальних 

закладах; 

• моделювання – для конструювання оптимальних методів ознайомлення 

студентів з даною темою. 

 Наукова новизна одержаних результатів:  

- розроблено систему завдань, для ефективного навчання зображенню 

абстрактних мотивів учнів середніх навчальних закладів; 
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 - конкретизовано особливості творчого пошуку в процесі роботи над 

авторською композицією "Експресія", оволодіння технологією абстрактного 

живопису; 

- подальшого розвитку набули уявлення про вплив образотворчого 

мистецтва та зокрема створення абстрактних інтер’єрних картин та 

формування творчої особистості учнів. 

Практичне значення одержаних результатів:  

Теоретичне значення дипломної роботи полягає у дослідженні 

виникнення та розвитку абстрактного живопису, його роль в інтер’єрі, а 

також  описанні методики створення даного виду живопису. 

Практичне значення дослідження полягає в  розробці рекомендацій та 

ефективної системи завдань із зображення абстракції та навчання основам 

образотворчого мистецтва студентів в системі вищої освіти, яка може бути 

продуктивно використана з метою вдосконалення кваліфікації вчителів 

мистецьких дисциплін, процесу образотворчого навчання дітей в 

позашкільних установах, збагачення методичної складової художньо-

педагогічної практики та художньо-естетичного виховання молоді, а також 

професійної підготовки майбутніх учителів образотворчого мистецтва.  

Деякі положення дослідження висвітлені в авторській статті: 

Максименко А. М. Особливості створення сучасної абстрактної інтер'єрної 

картини з використанням альтернативних технік живопису. Матеріали 

науково-практичної конференції, м. Вінниця, 26-27 листопада 2021р. Херсон: 

Молодий вчений, 2021. (Додаток Ж)  
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РОЗДІЛ І. АБСТРАКТНИЙ ІНТЕРЄРНИЙ ЖИВОПИС ТА ЙОГО РОЛЬ 

В ПОВСЯКДЕННОМУ ЖИТТІ 

 

1.1 Історія розвитку сучасного мистецтва, сучасного інтер’єрного 

живопису 

 

Абстрактне мистецтво завжди залишатиметься популярним і актуальним, 

оскільки воно не визначається художником, часом, у якому воно було 

створено, чи темою. Абстрактне мистецтво емоційно та естетично пластичне. 

Коріння цього напрямку живопису походить з початку ХХ ст. На той 

час це було абсолютно радикально. Художники почали створювати спрощені 

заперечення з незначним посиланням на «реальний» світ або без нього. Як 

рух він почався з приходом європейських художників в світ мистецтва, 

такими як Василь Кандинський і Хуан Ґріс. Пізніше у 20 столітті такі 

художники, як Джексон Поллок (Додаток А, Рис.1) Марк Ротко (Додаток А, 

Рис.2) Пабло Пікассо (Додаток А, Рис.3)  та Хелен Франкенталер (Додаток А, 

Рис.4), продовжили абстрактний експеримент із абстрактним 

експресіонізмом. Однак експерти стверджують, що витоки абстрактного 

стилю можна знайти навіть у роботах Джеймса Макніла Вістлера та Клода 

Моне, особливо в «Ноктюрні чорно-золотого» (Додаток Б) Вістлера 

«Падаюча ракета» (1875) [1]. 

 Пік абстрактного мистецтва припав на 1950-і, 60-і та 70-ті роки, коли в 

Нью-Йорку з’явилося ціле покоління абстрактних експресіоністів повоєнної 

доби, таких як Джексон Поллок, Лі Краснер, Віллем де Кунінг, Марк Ротко, 

Франц Клайн та інші. Багато митців віддавали перевагу майже підсвідомому 

способу творчості; акцент робився на емоціях, настроях і відриві від 

реальності, а не на мистецьких «установлених правилах» чи традиційних 

техніках [2]. 

    Цікаве уявлення про призначення абстрактного мистецтва. Дві золоті ери 

абстрактного мистецтва були між 1912 і 1925 роками, потім між 1947 і 1970 
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роками. Ці золоті ери були відзначені жахливими подіями в історії, такими як 

Велика депресія, Перша світова війна та Друга світова війна. У світлі таких 

людських страждань, болю та спустошення митцям ставало дедалі складніше 

реалістично зобразити оточення. 

     Таким чином, вони досягли абстракції, дистанціюючись від нещастя 

навколо них, щоб передати свої емоції, переконання, принципи та пам’ять. У 

певному сенсі абстрактне мистецтво можна розглядати як засіб 

перетравлення реальності; впоратися зі своїми емоціями, особливо 

негативними, без необхідності безпосередньо взаємодіяти з джерелом образи 

та шкоди. Як сказав німецький філософ Теодор Адорно: «Після Освенціма не 

може бути поезії», маючи на увазі, що ніжне, романтичне мистецтво не може 

процвітати після таких жахів людства [5]. 

     У часи, коли здається неможливим зустрітися з реальністю, художники 

звертаються до абстрактного мистецтва, щоб знайти мир із собою, а також з 

подіями, які руйнують і ставлять під загрозу нормальність нашого світу. 

Абстракціонізм став предметом інтересу наукового співтовариства, не 

тільки як рельєф чи навіть втечу для художників. Кілька дослідницьких 

статей вивчали вплив перегляду абстрактного мистецтва та його вплив на 

мозок і процес мислення. 

     Фундаментальне дослідження під назвою «Об’єктивна оцінка реакції 

глядача на абстрактне та фігуративне мистецтво» на основі теорії 

конструктивного рівня від 2020 року досліджує, як абстрактне мистецтво 

впливає на мислення порівняно з репрезентативним мистецтвом. Вчені 

підтверджують, що мистецтво може змінити те, як ми приймаємо рішення та 

сприймаємо події. Вони виявили, що абстрактне мистецтво, зокрема, може 

психологічно віддалити глядача від деталей повсякденного життя. Натомість 

глядач зосереджується на ширшій картині разом з емоціями та концепціями, 

пов’язаними з тим, де він зараз перебуває в житті, не турбуючись про 

практичність [10]. 
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Що мозок говорить нам про абстрактне мистецтво? Дослідження 2014 

року показує, що абстрактне мистецтво «звільняє наш мозок від домінування 

реальності». Це «дозволяє досліджувати ще невідкриті внутрішні території 

мозку глядача», тобто глядач може доторкнутися до емоційних і когнітивних 

станів, які він ще не мав можливості дослідити. 

 Репрезентативне мистецтво пропонує нам щось, з чим ми знайомі. 

Навпаки, абстрактне мистецтво не має прямо впізнаваних характеристик — 

дослідження 2011 року говорить, що наші очі рухаються більш рівномірно 

навколо твору мистецтва, коли ми шукаємо значення в тому, на що дивимося. 

Воно залучає наш розум так, як не може репрезентативне мистецтво. 

В абстрактному живописі можна простежити елементи та вплив 

імпресіонізму, постімпресіонізму та кубізму. Усі троє допомогли реалізувати 

ідею, що мистецтво може бути нерепрезентативним. 

Перший художник, який створив абстрактне мистецтво, яким ми його 

знаємо, завжди залишатиметься загадкою, але історики часто приписують цю 

роль Василю Кандинському (Додаток В), що він створював картини з 

плаваючими, нерепрезентативними формами ще в 1912 році. Його роботи 

принесли абстракцію в Америку під час Armory Show у 1913 році [4]. 

Зараз абстрактне мистецтво існує у багатьох формах. Буває дво- і 

тривимірним. Він може бути великим або маленьким. Абстрактне мистецтво 

також можна створювати з багатьох матеріалів і на багатьох поверхнях. Його 

можна використовувати разом із репрезентативним мистецтвом або повністю 

абстрактним. Художники, які його створюють, часто зосереджуються на 

інших візуальних якостях, таких як колір, форма, текстура, масштаб тощо у 

своїй необ’єктивній роботі. 

Постійний інтерес до абстрактного мистецтва полягає в його здатності 

надихнути нашу цікавість до можливостей нашої уяви та потенціалу для нас 

створити щось абсолютно унікальне у світі [2]. 

Головною перешкодою для створення абстрактного мистецтва є бар’єр 

у нашій свідомості, який ставить під сумнів, чи є абстрактне мистецтво 
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законною формою мистецтва — законною принаймні для вас. Цей блок може 

бути тому, що люди все ще дивуються: «Чи абстрактне мистецтво взагалі є 

«мистецтвом»?» Можливо, хтось думає, що потрібно освоїти реалізм, перш 

ніж працювати абстрактно? Або люди хвилюються, що друзі та родина не 

схвалять? 

Відомі твори мистецтва завжди матимуть історичну та культурну 

привабливість. Вони представляють час і культуру, що минули. Вони дають 

нам історичні орієнтири та свідчення. Однак не кожен хоче, щоб на стіні його 

будинку висіла картина епохи Відродження чи імпресіонізму. 

Абстрактне мистецтво завжди залишатиметься популярним і 

актуальним, оскільки воно не визначається художником, часом, у якому воно 

було створено, чи темою. Абстрактне мистецтво емоційно та естетично 

пластичне. Він відкритий для інтерпретацій, і його привабливість не 

змінюється, коли змінюються тенденції чи мода. Абстрактне мистецтво є 

значимим і особистим. Це повний досвід розуму та тіла. 

Абстрактне мистецтво має мету як для художників, так і для глядачів. 

Багато людей збирають абстрактне мистецтво, щоб прикрасити свою 

домівку. Абстрактне мистецтво можна знайти вдома та на підприємствах по 

всьому світу [5]. 

Корпоративні колекціонери збирають абстрактне мистецтво, щоб 

розповісти про себе історію. Вони хочуть, щоб їхнє мистецтво розповідало 

клієнтам, хто вони і що вони відстоюють. Корпоративні клієнти також 

використовують абстрактне мистецтво, щоб впливати на своїх співробітників 

і на те, як вони ставляться до організації та своєї роботи. 

Шанувальники та колекціонери абстрактного мистецтва часто роблять 

це тому, що відчувають емоційну реакцію або зв’язок із кольорами, формами, 

текстурою чи енергією, яку випромінює твір мистецтва. Абстрактні картини 

здатні змінювати та покращувати настрій та атмосферу житлового простору. 

За словами американсько-австрійського нейробіолога Еріка Канделя, 

лауреата Нобелівської премії «Абстрактне мистецтво більше, ніж будь-який 
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інший вид мистецтва, має здатність тісніше зв’язуватися з глядачами, що 

проявляється у загострених емоційних реакціях» [1]. 

Абстрактне мистецтво часто не зображує нічого в природному світі, а 

іноді так і зображує. Абстрактне мистецтво може бути просто візуальним 

вираженням мови чи емоцій за допомогою кольору та форми. Однак це не 

стосується всього абстрактного мистецтва. 

Слово «абстрактне» означає відхід від реальності, але іноді цей відхід 

може бути лише незначним. Це дозволяє зобразити лише частково абстрактні 

пейзажі, фігури, морські пейзажі тощо та класифікувати як абстрактне 

мистецтво. 

Краса абстрактного мистецтва полягає в тому, що кожен може взяти те, 

що він бачить, і інтерпретувати це як завгодно. Це можна сказати про будь-

який твір мистецтва, але з абстрактним уява має свободу блукати та робити 

власні висновки. Десять різних людей можуть дивитися на одне мистецтво і 

бачити десять різних речей. 

Дві людини не матимуть однакового досвіду. Абстрактне мистецтво 

дає нам свободу досліджувати твір мистецтва та призначати власне значення 

твору. Цей глибоко особистий процес збагачує враження глядача від твору 

мистецтва [3]. 

Деяким людям абстрактне мистецтво завжди буде некомфортно 

сприймати, тому що вони не знають «що це означає», і не «розуміють». Але 

для інших, оскільки це залишає так багато деталей невизначеними та вимагає 

більше нашої уяви,  ті, хто насолоджується власною творчістю, завжди 

насолоджуватимуться цим [2]. 
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1.2 Різноманіття сучасних прийомів та оригінальних технік в роботах 

майстрів абстрактного живопису 

 

Деякі відомі абстрактні картини складаються з кольорових ліній, 

крапок, квадратів або інших фігур, які безпосередньо нічого не 

представляють. З іншого боку, багато різних видів мистецтва та предметів 

можуть бути натхненні абстракцією, не доходячи до кінця. Наприклад, 

абстрактний пейзаж або абстрактний натюрморт все одно матиме елементи, 

які роблять їх впізнаваними та візуально представляють реальність до певної 

точки. 

Для передачі експресії у творі мистецтва та вирішення поставлених задач 

сучасні митці звертаються до таких технік як «імпасто», аерографія 

монотипія, колаж, розбризкування (кляксографія), тощо. Створюючи 

візуальну ілюзію імпресіоністи, абстракціоністи  і експресіоністи 

використовували густий шар для створення імітації зламаною текстури, 

об’ємності, інтенсивного світла. В мистецтві така техніка називається 

«імпасто» (тісто або паста). Такі картини створюються шляхом нанесення 

товстого шару фарби прямо з тюбика або розведеною малою кількістю 

розчинника грубими мазками пензлем або мастихіном. Таким чином 

досягається рельєфність картини, посилення світлотіньового ефекту і 

текстури. Як правило, такий ефект застосовується на завершальному етапі 

написання твору. Мазки густої фарби можуть бути різні: довгі і дотикові, 

лінії різної ширини. За рахунок збереження слідів пензля або мастихіна ці 

форми набувають виразності. За допомогою «імпасто» привертається увага 

до рельєфу картини, так як мазки виступають над поверхнею полотна і 

створюється тривимірний ефект. Роботи митців, написані з використанням 

даної техніки, вирізняються своєю динамікою і експресією [3]. 

 Техніку «імпасто» раніше  використовували для маскування дефектів 

або деяких фрагментів картини. Тепер художники змішують пігменти прямо 
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на полотні, щоб отримати необхідний колір або ефект. За допомогою цієї 

техніки можна створювати особливі текстури. Для даного ефекту 

використовують потовщені непрозорі шари фарби - масляні, акрилові, гуаш і 

темперу. Техніка «імпасто» перетворюється на справжнє дослідження 

властивостей олійної фарби. Полотно при цьому сохне повільно, дозволяючи 

художникам наносити фарбу густими великими мазками або в декілька 

шарів. Для створення особливо виразних ефектів, використовують мастихі. 

На відміну від прийому «мокре по мокрому», техніка  «імпасто» дійсно 

створює фізичне відчуття об’єму в роботах. Щоб мазки були щільніщі, іноді 

варто додати віск або інший згущувач. Змішують фарби з лаком, сухими 

пігментами для надання грубих текстур, в поєднанні з іншими техніками, 

створюється різноманітність текстур та ефектів на площині. Технікою 

«Імпасто» досягаються такі мистецькі цілі: рельєфність поверхні, 

підсвічування, надається скульптурна пластика живопису і підкреслюється 

головне [5]. 

Монотипія (відбиток) – це особлива техніка, яка поєднує в собі 

характеристики графіки і живопису. Монотипія відноситься до графічних 

технік, але її неможливо виключити з живописних. Вона дає надзвичайно 

багаті можливості з елементами свободи і непередбачуваного результату. 

Можна використовувати олійні, друкарські, акварельні (попередньо 

розріджені водою) фарби, наносити їх на металеву або пластикову пластину, 

з якої здійснюється відбиток на вологий папір або полотно. Форма буде 

плоскою і з неї можна отримати тільки один вдалий відбиток, другий 

виходить блідим. Після друку фарба змивається і можна використовувати 

пластину другий раз. Характерна особливість монотипії - плавність 

тональних переходів, розмитість контурів, відчуття вільного мазка, схожому 

на живописний. Образ на відбитку носить випадковий (експресивний), 

абстрактний характер, тому художники досить часто монотипію 

використовують як допоміжну техніку, або з доопрацюванням. Після друку 

вибираються роботи, які привабливі естетичному та сюжетному плані. 
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Техніка монотипії досить легка але вимагає великої кількості матеріалів і 

терпіння. Тому художники звертаються до неї не дуже часто, а в ті періоди 

свого творчості, коли їх цікавлять колір і фактура матеріалу, яскраві аркуші 

відображають напружені пошуки в області кольорознавства і композиції, 

зберігаючи безпосередність і жвавість сприйняття [3]. 

 Кляксографія, техніка схожа на попередню, може бути використана не 

тільки в графіці, а й живописі. Вона допомагає створювати оригінальні, 

неочікувані плями, завдяки стіканню або роздмухуванню фарби. Вона 

використовується як для написання далекого плану, так і для декоративних 

арт-композицій. Техніка допомагає створити «експресію кольору» та 

динаміку в живописі. На папір (полотно) кольорові фарби наносяться за 

допомогою щетини, можна використовувати силуетні шаблони. Бризки і 

плями різних кольорів - це експресивний вираз і спосіб створення зображень. 

Неакуратність тут тільки здається: за всім цим ховається точний розрахунок, 

а за уявною недбалістю прихована гармонія, яка так властива сучасним 

митцям. Плями фарб можна наносити пензлем або старою зубною щіткою. 

Фарбу, потрібно розвести в окремій ємності до рідкої консистенції. Треба 

розуміти, що чим густішою буде фарба, тим гірше будуть летіти від неї 

бризки, і тим об’ємніші і рельєфніші будуть плями. Якщо ж фарбу розвести 

дуже рідко, то зображення може розтікатися красивими великими плямами.  

Розбризкування фарби на поверхні - це дуже поширений прийом в 

сучасному живописі. Він не складний, не вимагає володіння навичками 

малювання, надає роботі художника динаміку і спонтанність. Бризки можуть 

бути різного характеру, який залежить від способу їх нанесення: точкові 

плями виходять, коли краплі фарби летять перпендикулярно поверхні 

полотна; щоб отримати довгі рисочки, потрібно, щоб краплі падали на 

поверхню під кутом; довгі хаотичні плями можна отримувати, якщо над 

предметом ударяти ручкою по кінчиках пальців іншої руки [16, с 63]. Отже, 

сучасними художниками використовуються такі техніки, як «імпасто», 

монотипія, левкас, розбризкування (кляклографія), вільна течія фарби. 
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Найбільшої гармонії та привабливості у живописному творі досягається 

використовування декількох технік, які один одного доповнюють та 

контрастують між собою, наприклад лесування з технікою «імпасто».  

Існує ще техніка «розтирання», яка притаманна любителям сухого 

живопису. Вона таккож буває дуже доречна [2]. 

Саме тому я вважаю в своїй дипломній роботі доцільно 

використовувати техніку «імпасто» та дрипінгу. 
 

 

1.3 Робота над художнім і технологічним виготовленням авторської 

композиції з використанням альтернативних технік живопису 

 

Перш за все, дозвольте мені зазначити, що ВСЕ мистецтво є абстрактним. 

Будь-яке мистецтво — у будь-якому разі хороше мистецтво — це ефективне 

розташування форм, ліній, кольорів і текстур, що привертає увагу глядача та 

створює постійне залучення до композиції. Якщо ця композиція включає 

репрезентативні образи та/або якийсь розшифровуваний наратив, ця 

структура також посилює значення та підкреслює зміст, який надає 

художник. Саме абстрактна структура допомагає глядачеві зрозуміти, що 

важливо в картині. Розгляньмо, наприклад, «Лютніст» (1661) Хендріка 

Мартенса Сорга, який належав художнику Жоану Міро як чорно-біла 

листівка, і надихнув його на «Голландський інтер’єр I» (1928). 

Художник, який ігнорує питання дизайну — абстракції — підриває 

ефективність свого мистецтва [7]. 

«Абстракція» — термін, що походить від латинського ab («з або 

назовні») + trahere («малювати або тягнути») — охоплює будь-яке мистецтво, 

яке є спрощеним, спотвореним або іншим чином віддаленим від об’єкта, 

який воно відображає, до мистецтва, яке є абсолютно необ’єктивним і не має 

конкретної референтної природи чи оптичного досвіду. Отже, є абстракції, 

які все ще показують «речі», і є абстракції, які є суто розташуванням форми, 
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кольору та ліній. (Посилання на зображення Kаменоломня Бібемус (1895) 

Сезанна) [4]. 

Безсумнівно, можна розрізнити скелі, сосни, кущі та небо — і все ж 

самі форми змінюються вперед і назад від впізнаваних об’єктів до мазків 

пігменту. Те, що починається як стовбур дерева, перетворюється на грань 

каменю. Людина отримує відчуття місця, яке було досвідом Сезанна, — і все 

ж людина також занурюється у фізичні акти та рішення творіння, 

індивідуальні знаки, які додають до чогось, що поглинається напругою 

об’ємних ілюзій та реальністю плоского. 

Марк Ротко робив щось зовсім інше у своїй картині «Жовтий і 

блакитний» 1954 року. Палітра не дуже відрізняється від тієї, яку 

використовував Сезанн, але Ротко запрошує глядача перенестися в цей 

простір постійно мінливих відтінків, країв, які неможливо визначити, чистих 

відчуттів і емоцій [7]. 

Щоб студенти зрозуміли сучасне мистецтво не потрібно більшої 

підказки, ніж «Ну, студенти, що ви думаєте?» щоб зануритися глибше та 

складніше в абстрактне та необ’єктивне мистецтво всіх видів. 

Я не можу запропонувати аргументований аргумент, чому «абстрактне 

мистецтво» таке «популярне». Можливо, це просто мистецтво, абстрактне чи 

репрезентативне, матеріальне чи цифрове, знайоме чи невимовно дивне. 

Поки люди не перестануть зневажливо чи іншим чином засуджувати 

абстрактне мистецтво, до того моменту вони його не сприйматимуть взагалі.  

Щоб зробити свою авторську роботу «Експресія»… я вимкнула свій 

мозок і увімкнула емоції. Тільки вони керували мною. Єдиний раз, коли я 

про це подумала, це коли змішувала фарбу. Тоді я додала ще свої знання 

колористики та композиції. 
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РОЗДІЛ 2  МЕТОДИКА НАВЧАННЯ СУЧАСНОМУ МИСТЕЦТВУ 

СТУДЕНТІВ ЗАКЛАДІВ ВИЩОЇ ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ 

 

2.1 Мета і зміст навчання сучасному живопису студентів у закладах 

вищої освіти 

 

Вища освіта є складовою системи освіти України і направлена на 

розвиток нахилів, здібностей та підготовки студентів до професійної 

діяльності, здобуття ними різноманітних знань, умінь і навичок для 

саморозвитку, реалізації себе в соціумі, допомозі у виборі майбутньої 

професійної діяльності та подальшій інтеграції особистості в національну та 

світову культуру [8]. 

Серед багатьох предметів одними з основних є мистецький та 

художньо-естетичний напрями, що забезпечують розвиток в студентів 

творчих здібностей, обдарувань, ознайомлення з досягненнями в сфері 

світової культури і мистецтва, оволодіння певними виконавськими уміннями 

і навичками при роботі з різноманітними художніми матеріалами і техніками 

в процесі активної художньо-творчої діяльності. 

Створенню абстрактного інтер’єрного живопису знайдеться місце у 

програмі вищого навчального закладу, адже це те що зараз відбувається в 

світі мистецтва. Класичний академічний підхід є важливим, але застарілість 

принципів навчання створює проблему неактуальності власного мистецтва на 

творчій арені мистецтва в масах. Художньо-творча діяльність по зображенню 

абстракції допомагає учням поринути в сучасний підхід створення 

художнього образу, задіяти почуття, спогади та враження, а не тільки 

академічні основи рисунку та живопису. Методи роботи можуть бути: з 

натури, по пам’яті, за уявою і за уявленням [7]. 

При вивченні абстрактних мотивів у змісті навчання студентів та при 

практичному виконанні студентами художньо-творчих завдань 

передбачається реалізація таких завдань: 
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 у пізнавальному ключі – ознайомлення зі світом абстрактного 

мистецтва, їхніми особливостями та мистецтвом створення зображення 

різними нестандартними матеріалам, усвідомлення  ролі емоційного 

сприйняття у житті та творчості людини, засвоєння знань з колористики та 

композиції, формування інтересу до сучасного живопису; 

 у практичному ключі – формування вмінь і навичок роботи з 

різноманітними художніми матеріалами та інструментами, з основ різних 

технік і технологій створення зображень на площині і в об’ємі, формування 

умінь самостійного створення абстрактних композицій та їх дизайну, 

використання певної художньої техніки та вміння застосовувати знання з 

композиції та колористики при виконанні завдань на практиці; 

 у соціальному ключі – розвиток позитивних якостей особистості: 

працелюбність, ретельність, акуратність, наполегливість; 

 у виховному ключі – дбайливе ставлення до суспільства, до емоційної 

виразності; 

 у творчому ключі – забезпечення розвитку здібностей до продуктивної 

художньої творчості, художнього смаку, творчого мислення, творчого 

потенціалу, зорової пам'яті, уваги і спостережливості, фантазії, умінь 

створювати виразний художній образ засобами того чи іншого виду 

візуального мистецтва [10]. 

Таким чином, в процесі розвитку абстрактного мислення будуть 

вирішуватись головні завдання навчання образотворчого мистецтва у вищих 

навчальних закладах: 

1. Розвиток якостей для художньо-творчого процесу, що є основою 

для збільшення творчого потенціалу студентства: асоціативно-образного та 

просторового мислення, творчого смаку і творчих вмінь. 

2. Формування знань про види а також жанри образотворчого 

мистецтва, засвоєння відповідної термінології. 

3. Розуміння ролі художнього образу в мистецтві, емоційно-

естетичної оцінки і створення художніми засобами. 
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4. Розуміння студентами зв’язків з іншими видами мистецтва. 

5. Формування культури почуттів – любові, позитиву -  через 

сприймання навколишнього та творів мистецтва.  

Методами опрацювання навчального матеріалу на заняттях є:  

-   словесні (інформаційна або художня розповідь, інструктаж);  

-   наочні (демонстрація, педагогічний малюнок, майстер – клас);  

- практичні (навчальні, особисті та творчі завдання); відтворення 

(репродуктивний рух); частковий пошук (під керівництвом викладача, 

виконання зразка); 

-   описний (організація сприйняття, спостереження); 

-   працювати самостійно;- стимулювання навчальної діяльності;  

-  формування пізнавального інтересу (пізнавальні ігри, створення 

ситуації успіху);  

-   контролю і самоконтролю. 

Навчання абстрактного мистецтва надає можливості розвинути 

прагнення студентів виражати свій внутрішній стан, вміння бачити в натурі її 

естетично-виразні якості, стилізувати їх з метою створити цікавий художній 

образ в задуманій техніці. При вивченні абстрактного мистецтва студенти 

поринають у свій внутрішній світ, розвивають естетичні якості і досягають 

високого рівня внутрішньої культури особистості [11]. 

 

 

2.2 Система завдань для ефективного навчання створення абстрактного 

інтер’єрного  живопису учнів в системі закладів вищої художньої освіти  

 

Українська система освіти у вищих художніх навчальних закладах 

ірієнтується на вивчення основ класичного живопису та рисунку. 

Абстрактний живопис являється найпоширенішим видом живопису 

сьогодення. Отож включення ефективних завдань із застосуванням 

різноманітних оригінальних технік допоможе не тільки дізнатись більше про 
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нетрадиційні методи живопису, а й про свій внутрішній стан та свої 

переживання. Я пропоную психологічно-творчий підхід до навчання 

студентів. Асоціативна психологія допомагає виразити власні переживання 

та боротися зі стресом, що є дуже актуальною проблемою нашої молоді яка 

замість щасливих студентських років отримала воєнні часи та епідемію 

хвороби. 

В роботі  сучасного викладача важливо вміти пояснити детально 

особливості роботи з різними типами матеріалів які можна застосувати в 

роботі, адже деякі із них можуть бути токсичними. А потім, в процесі 

почуттєвого та свідомого сприймання природних форм, милування ними, 

порівняння між собою розвити у студентів уважність до власних переживань, 

сформувати естетичний та емоційний досвід, сприяти прагненню створювати 

щось особливе, передавати сенси через мазки та колір [2]. 

Аналізуючи твори мистецтва майстрів абстрактного живопису, 

вивчаючи види і жанри образотворчого мистецтва, творчість художників, 

студенти вчаться художньому пізнанню світу та його образній оцінці, 

емоційно відгукуватись на події соціального, культурного та політичного 

характеру, набувають уміння розуміти мову різних видів образотворчого 

мистецтва, усвідомлювати роль виражальних засобів, сприймати, аналізувати 

та оцінювати художній образ, створений митцем [12]. 

У вищих навчальних закладах є певні заняття присвячені абстрактному 

мистецтву. На першому курсі студенти вивчають абстрактне мистецтво в 

історичному розрізі. Орієнтовні тематичні завдання на цю тему: "Композиція 

№19", "Абстрактний живопис, види та методи роботи з жанром", "Від 

об’єкту до образу", "Космічне сяйво", "Асоціативна абстракція", "Мистецтво 

абстракції. Андерграунд", (форма роботи в групі) і так далі. Матеріали та 

техніки можуть бути різними: акрил, олія, поталь, текстурна паста, 

декоративні матеріали тощо. Технологія, яку виконує виріб, може бути 

моделюванням, нанесенням (можливо, поєднується з різанням або обробкою 

за допомогою фарби та графічних матеріалів), графікою, живописом та 
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змішаними носіями. На таких заняттях студенти відчувають і намагаються 

висловити (за допомогою словесного та художнього висловлювання); 

емоційне ставлення навколишнього світу. Також вивчають прийоми роботи з 

різними матеріалами: особливості ліплення із суцільного шматка 

пластичного матеріалу; передавання в об’ємі елементарні співвідношення 

частин форми; узгодження основної форми з елементами оздоблення; 

виконання зображень в техніці флюід арт (Додаток Г). Важливо, щоб в 

процесі виконання завдань студенти проявляли: кмітливість, аналітичне 

мислення, дотримувалися правил безпечного користування художніми 

матеріалами та інструментами  [12]. 

На другому курсі студенти проходять тему «Композиційні прийоми в 

абстрактному мистецтві». Це декоративна стилізація форми (тварини), 

створення абстрактних образів [9]. 

На третьому курсі основна тема «Вплив митців на соціом за допомоги 

абстрактного мистецтва». Дітей особливо захоплює анімалістичний жанр та 

його особливості. Матеріали та техніка виконання пропонується на вибір 

викладача: акрил, акварельні чорнила, пастель, фломастери, воскові крейди, 

глина, пластилін, текстурна паста, папір білий, кольоровий, тонований тощо. 

Також можна спробувати робити зображення у інших техніках, 

пропонованих програмою: монотипія, аплікація, колаж (з використанням 

різнофактурної тканини, кольорових вирізок з поліграфічної продукції), 

ліплення, паперопластика, графічні, живописні та змішані техніки [10]. 

Цікавою темою на 4 курсі є «Улюблені картини. Художник і емоція». 

На такому занятті студенти навчаються створювати емоційні абстрактні 

зображення, передають індивідуальну характеристику образу (Додаток Д). 

У четвертому курсі студенти вивчають такі теми: «Природа, тварини, 

образи людей у світі абстрактного мистецтва». Вивчення нетрадиційних 

технік у творах мистецтва дозволяє студентам практично ознайомитись з 

поняттям трансформації форми - способом створювати унікальні художні 

образи. Це захоплююча тема. Коли студенти створюють власні образи за 
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творами художників, вони вчаться творчо мислити, фантазувати, 

висловлюватися образами. На таких заняттях закріплюються поняття 

"пропорція", "динаміка" та "статика", "образ-символ". Зображення тварини 

(на площині або об’ємі) у статичному або динамічному стані допомагає 

розвинути спостережливість, творчі здібності та образотворчі уміння з 

використанням різноманітних художніх матеріалів та технік: акрилу, олії, 

акварелі, чорнила, олівці, фломастерів, білого та кольорового паперу [11]. 

Актуальною також є тема «Асоціативно-образна форма». Діти 

створюють сюжетні та символічні композиції, інтерпретації літературних 

героїв. Для завдань можна обрати такі напрямки: природний світ, гармонія 

природи у середовищі людського життя; природне середовище, взаємозв'язок 

між природними формами і людським середовищем (внутрішні акваріуми, 

зовнішні фонтани, ландшафтна архітектура), вплив природи та ландшафту на 

просторову організацію (культурне середовище людини). Студенти вчаться 

аналізувати, обговорювати результати, досягнення та недоліки власної праці 

та визначати методи їх вдосконалення.  

У шостому класі можна провести захоплююче завдання на тему 

«Абстракція в сучасному світі» (Додаток Е). 
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ВИСНОВКИ 

 

 Оскільки в абстрактному мистецтві немає предметів, які ми можемо 

визначити, його значення стає суб’єктивним. Швидше, у цьому полягає вся 

суть абстрактного мистецтва — що реальність насправді є суб’єктивною. 

Будь-хто може зробити з цього те, що забажає, тому що всі ми різні в основі. 

 Тож наступного разу, коли ви розглядатимете абстрактне мистецтво, не 

обтяжуйте себе пошуком загальновизнаної теми чи об’єкта. Натомість 

зосередьтеся на тому, що це означає для вас. Немає двох однакових 

відповідей, саме тому абстрактне мистецтво є таким неоціненним як для 

художників, так і для художньої аудиторії. Він зв’язується з найглибшими 

частинами нашої внутрішньої сутності, вириває нас із повсякденної рутини 

та змушує задуматися про нематеріальне та невимовне. 

 За визначенням, абстракція означає дистанціювання ідеї від її 

об’єктивних атрибутів. Це ідея, яка існує виключно як концепція, незалежна 

від будь-якого реального представлення. Таким чином, абстрактне мистецтво 

– це мистецтво, віддалене від об’єктивного, реального світу. Це художній 

стиль, який використовує форму, колір, форми та лінії для створення 

результату без точного візуального представлення в реальному світі. Іншими 

словами, абстрактне мистецтво – це відхід від реальності. 

Під час дослідження обраної теми було вирішено такі завдання: 

1. Розглянуто мистецтво абстрактного жанру та його особливості в 

історичному розрізі. Досліджено історію цього жанру, та як він 

використовувався різними художниками. 

 У процесі виконання дипломної роботи було розкрите історичне 

походження абстракції. Вивчення особливостей технік живопису, мотивів та 

стилізації, колірної гами, технологічних нюансів виконання, за рахунок чого 

ми і розпізнаємо манеру художника. 

1. Було здійснено аналіз процесу та основних прийомів створення 

абстрактної інтер'єрної картини, визначено, які цікаві прийоми 
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використовуються для урізноманітнення зображення. Досліджуючи 

особливості зображення абстрактної картини, з’ясовано, які є техніки 

передавання фактури та цікаві допоміжні ефекти були використані, що стало 

основою для створення оригінальної авторської роботи. 

2. Було виокремлено етапи процесу творчого пошуку при роботі 

над авторською композицією, від задуму і створення ескізу до виконання 

оригіналу своєї роботи. В процесі створення роботи було використано досвід 

багатьох художників, що пропонують майстер-класи в інтернет-мережі, та 

виконання прототипу роботи на великому форматі, для виявлення 

складностей, які можуть виникнути з великим форматом та врахувала їх при 

виконані самої дипломної роботи. 

Багато цікавого і корисного для власної роботи з’ясувалося в процесі 

аналізу робіт художників, що працюють у жанрі абстрактного живопису. 

Дізналися якими масштабними, об’ємними та фантастичними можуть бути 

монументальні роботи. 

Коли розпочалась робота над художнім і технологічним виготовленням 

авторської композиція було переглянуто багато майстер-класів  відомих 

художників. Їх досвід дав можливість поповнити знання дізнатися багато 

нюансів, важливих при виконані такої роботи. 

3. Було також досліджено роль і значення навчально-творчої діяльності 

студентів у вищих навчальних закладах по художньому освоєнню 

абстрактних мотивів для їх творчого розвитку. Визначено, що надає 

можливості розвинути прагнення студентів вивчати та відтворювати свої 

відчуття, вміння бачити їх естетично-виразні якості, стилізувати з метою 

створювати цікавий художній абстрактний образ в задуманій техніці.  

4. Розроблено систему завдань для ефективного навчання 

зображенню абстрактних робіт студентів в системі вищої середньої освіти, 

визначено складність при виконані робіт студентами і спрощено задачу для 

них шляхом диференціації завдань за віком і за змістом. Серед завдань різної 

тематики та складності було відібрано саме ті, які знадобляться в розробці 
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системи ефективних завдань навчання роботі з нестандартними матеріалами 

та слугуватимуть для навчання студентів у вищих навчальних закладах.  

Абстрактне мистецтво завжди залишатиметься популярним і актуальним, 

оскільки воно не визначається художником, часом, у якому воно було 

створено, чи темою. Абстрактне мистецтво емоційно та естетично пластичне. 

Воно відкрите для інтерпретацій, і його привабливість не змінюється, коли 

змінюються тенденції чи мода. Абстрактне мистецтво є значимим та 

особливим. 
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ДОДАТКИ 
 

Додаток А 

 
Рис. А. 1 Джексон Поллок. Живопис дії 

 

 

 
Рис. А. 2 Ротко, Марк 

 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%82%D0%BA%D0%BE,_%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA
https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%82%D0%BA%D0%BE,_%D0%9C%D0%B0%D1%80%D0%BA
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Рис. А. 3 Пабло Пікассо 

 

 
Рис. А. 4 Франкенталер, Элен 
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 Додаток Б 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. Б. Ноктюрн у чорному і золотому – падаюча ракета 
 

Додаток В 

  
Рис. В Василь Кандинський 
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Додаток Г 

 
Рис. Г  Флюїд арт 

 
Додаток Д 

Завдання для студентів вищих навчальних мистецьких закладів  "Живопис 

почуттів" 

Мета уроку: Поглиблювати знання та уявлення про абстрактний 

живопис, як вид образотворчого мистецтва, його виразні засоби, виникнення 

розвитку.   

Формувати: цілісне художньо-естетичне світогляд особистості. 

Розвивати: образно-асоціативне мислення, інтуїцію, творчу уяву. 

Підвищувати рівень культури. 

Живопис у стилі абстракція – відносно нове мистецтво, яке на відміну 

своїх колег не намагається зобразити все як у житті, а ґрунтується на 

передачі емоцій, внутрішнього стану художника. 

Абстрактний живопис – це простота побудови та вільна манера 

накладання мазка, розкутість та вивільнення емоцій, сміливі експерименти з 

різними матеріалами та техніками! 

Практичне завдання: створити абстрактну композицію, яка передає 

настрій. 

Матеріали: акварельний папір, акрил, поталь, олія, полотно, акварельні 

чорнила, фен. 

https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%86,_%D0%A7%D0%B0%D1%80%D0%BB%D1%8C%D0%B7
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Додаток Е 
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Рис. Е  Композиція «Експресія», Максименко Аліна 
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Додаток Ж 
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